PROVA 102/C/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral e Curso Tecnolégico de Quimica — Agrupamento 1

Duracdo da prova: 120 minutos 1.* FASE
2001 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO E COTAGOES

Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e estar
correctamente identificadas (pergunta e grupo). Quando se verificar
um engano, deve ser riscado e corrigido a frente.

Nos itens de resposta curta, sempre que seja solicitado um numero
definido de elementos e a resposta ultrapasse esse numero, serao
considerados apenas os primeiros elementos de acordo com o
nimero estabelecido.

Nos itens relativos a sequéncias, s6 sera atribuida cotagéo se a
sequéncia estiver integralmente correcta.

Nos itens de correspondéncia ou associagdo serd penalizada cada
opgdo incorrecta com o valor da cotagdo de uma opgao correcta, néo
podendo a cotagao final do item ser inferior a 0 (zero) pontos.

Nos itens de verdadeiro/falso (V/F) serdo anuladas as respostas que
indiquem todas as opgdes como verdadeiras ou como falsas. Nos
restantes casos, cada resposta errada sera penalizada com o valor
da cotagado de uma resposta certa, ndo podendo a cotagdo final do
item ser inferior a 0 (zero) pontos.

Nos itens de escolha multipla serdo anuladas as respostas que
excedam o nimero de opgdes pedidas.

Nos itens em que é pedida uma justificagdo apds uma resposta
objectiva, a cotagdo s6 sera atribuida caso a identificagdo esteja
certa.

V.S.F.F.
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QUESTOES

CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

COTAGAO

TOTAL

A - 111, B-1, C-I1; D-I; E-I

Nota: a cotagao final atribuida as correspondéncias certas serd descontado
1 (um) ponto por cada correspondéncia errada, ndo podendo a
cotagao final ser inferior a 0 (zero) pontos.

Pode ser referido que:

e para Lamarck, o meio cria necessidades que determinam
altera¢des nos individuos, as quais permitem uma melhor
adaptagdo; se o meio se alterar climaticamente, surgem
novas necessidades e, portanto, novas adaptagdes;

« para Darwin, & o meio que exerce a selecgdo natural, que
favorece os individuos possuidores das caracteristicas mais
adequadas a sobrevivéncia, num dado momento; se o meio
se alterar, também a selecgdo natural pode mudar, elimi-
nando seres que, anteriormente, estavam bem adaptados.

Nota: s serad cotada se em 1.A for dada a resposta correcta.
B,D E
Nota: & cotag&o final atribuida as opgdes certas serdo descontados 3 (trés)

pontos por cada opgao errada, ndo podendo a cotagao final ser inferior
a 0 (zero) pontos.

D

A nao existéncia do fuso acromatico impede que se realize a
segregacdo dos cromatideos. Assim, as células filhas
ficam com o dobro dos cromossomas caracteristicos da
espécie.

Nota: s sera cotada se em 4, for dada a resposta correcta.

5 x1

3+3

3x3

5 pontos

6 pontos

9 pontos

4 pontos

6 pontos

30 pontos

A TRANSPORTAR

30 pontos
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QUESTOES CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO COTAGAO TOTAL
TRANSPORTE ..., 30 pontos
II
1. A-V, B - F; c-V, D-V, E-F; F-F| 6x1 6 pontos
Nota: a cotagdo final atribuida as correspondéncias certas sera descontado
1 (um) ponto por cada correspondéncia errada, nao podendo a
cotagao final ser inferior a O (zero) pontos.
2.1. A - 3, 6; B-1 C€-1,2 4,65 D - 3, 6; E-6( 10x1 10 pontos
Nota: a cotagao final atribuida as correspondéncias certas sera descontado
1 (um) ponto por cada correspondéncia errada, ndo podendo a
cotagéo final ser inferior a O (zero) pontos.
2.21. 1,2,4,5 4 x 1 4 pontos
Nota: a cotagdo final atribuida a resposta ser4 descontado 1 (um) ponto
por cada numero errado, ndo podendo essa cotagdo ser inferior a
0 (zero) pontos.
2.2.2. Chordata (Cordados) 2 pontos
2.2.3. Pode ser referida a:
» posigao do tubo nervoso;
e existéncia de corda dorsal. 4 pontos
Nota: s6 serad cotada esta resposta se, em 2.2.2., for indicado o filo dos
cordados.
2.3. 2 — Amphibia (Anfibios)
6 — Gastropoda (Gastrépodes) 2+2 4 pontos
24. Podem ser indicadas, por exemplo:
2 — e pele nua;
e tipo de coragéo;
o caracteristicas do sistema respiratério. 2+2
6 — o forma do pé;
¢ existéncia de radula. 2+2 8 pontos
Nota: e s6 serdo cotadas as respostas se, em 2.3., forem indicados
correctamente os nomes das classes;
s para cada uma das classes a cotagao sera O (zero) pontos se for
indicada uma caracteristica de outra classe diferente.
38 pontos
A TRANSPORTAR ... 68 pontos
V.S.F.F.
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QUESTOES CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO COTAGAO TOTAL
TRANSPORTE ... 68 pontos
I
1.1. X — Geragao gametdfita
Y — Geragao gametofita 2+2 4 pontos
1.2. X — Fase haploide
Y - Fase hapléide 2+ 2 4 pontos
Nota: s6 serdo cotadas as respostas que correspondam a gerages
indicadas correctamente em 1.1.
2, Pode ser referido que:
2.1. a fecundagao ocorre no interior do arquegénio; 4 pontos
2.2. a funéaria ndo possui vasos condutores e o polipddio
possui; 4 pontos
2.3. em ambas as plantas, a fecundagéo depende da presenga
da 4agua, o que j& ndo acontece nas Angiospérmicas. 4 pontos
3. Polipadio - A, B, F 3x2
Funaria-B,D, G 3x2 12 pontos
Nota: a cotagédo final atribuida &s correspondéncias certas serdo
descontados 2 (dois) pontos por cada correspondéncia errada, nao
podendo a cotagéo final ser inferior a O (zero) pontos. 32 pontos
v
1. Organogénese — Neurulagdo 3 pontos
21. 6 — Celoma 2+2 4 pontos
2.2, 3 — Notocérdio 2+2 4 pontos
3. 13 — Alantocérion 242 4 pontos
Nota: « sera atribuida a cotagdo de 0 (zero) pontos a cada uma das
correspondéncias (2.1., 2.2. e 3.) em que nédo estejam simultanea-
mente correctos o nimero e o nome da estrutura,
« sera atribuida a cotagdo de 2 (dois) pontos a cada uma das
correspondéncias (2.1, 2.2. e 3) em que seja indicado
correctamente apenas o nome ou ¢ namero da estrutura.
4, A fundamentagao deve ser feita com base na estrutura 9 ou
na cavidade 10. 6 pontos
21 pontos
A TRANSPORTAR ...t 121 pontos
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QUESTOES CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO COTAGAO TOTAL
TRANSPORTE ... 121 pontos
v
1.1. AE 2+2 4 pontos
Nota: a resposta tera a cotagdo 0 (zero) pontos quando for indicada uma
alternativa errada.
1.2. Pode ser referido que:
e como 0 meio interno destes animais é hipertdnico em
relagdo ao meio externo, a dgua entra por osmose para o
interior do corpo; 4
e a existéncia de glomérulos desenvolvidos permite a
elaboragdo e a expulsdo de urina abundante e diluida. 4 8 pontos
2.1. Tecido epitelial. Como caracteristica deste tecido pode ser 2
referido o facto de ser constituido por células justapostas,
muito coesas. 2 4 pontos
Nota: sé sera atribuida cotagdo a caracteristica referida caso seja indicado
correctamente o nome do tecido.
2.2, A pressdo sanguinea glomerular é mais elevada. 3 pontos
3. Os insectos excretam acido Urico que, sendo um produto
muito pouco solavel (ou insoltvel), permite uma economia de
agua, ocorrendo a sua reabsorgao no recto. 4 pontos
4.1. Nos insectos, o coragdo é tubular e corresponde a parte
contractil do vaso dorsal; o coragédo dos peixes é constituido
por uma auricula e um ventriculo. 4 pontos
4.2, C 4 pontos
4.3. Deve ser referido que:
- nos sistemas circulatérios abertos, o sangue circula em
vasos e lacunas banhando directamente as células; nos
sistemas circulatérios fechados todo o percurso do sangue
¢é feito dentro de vasos;
— nos insectos o sangue é desprovido de pigmentos res-
piratérios e nao participa no transporte dos gases respi-
ratérios. 4+4 8 pontos
Nota: s6 sera cotada se, em 4.2., tiver sido dada a resposta correcta.
39 pontos
A TRANSPORTAR ..o 160 pontos
V.S.F.F.
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QUESTOES CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO COTAGAO TOTAL
TRANSPORTE ..ot . 160 pontos
VI
1. B, E 3+3 6 pontos
Nota: a resposta tera a cotagdo O (zero) pontos quando for indicada uma
alternativa errada.
2, Séao feixes abertos, porque tém cambio intrafascicular entre o
liber e o lenho. 2+3 5 pontos
Nota: s6 sera atribuida cotagao & fundamentagao caso o tipo de feixes esteja
correcto.
3. A — 2 - epiderme
B — 4 — meristema secundario, ou caAmbio
C - 6 — paréngquima medular
D - 5 — xilemal/lenho
E - 1 - esclerénquima 5§x3 15 pontos
Nota: s6 serdo cotadas as correspondéncias em que estejam simultanea-
mente correctos a letra, o nimero e o nome do respectivo tecido.
4.1. | Tecido liberino/floema 2 pontos
4.2 Podem ser referidas, por exemplo:
* a existéncia de placas crivosas nas células dos tubos;
¢ o facto de as células dos tubos se manterem vivas, mesmo
perdendo o nucleo e outros organelos. 3+3 6 pontos
Nota: s6 serd cotada esta resposta se em 4.1. tiver sido dada a resposta
correcta.
5. B, E 3+3 6 pontos
Nota: a resposta tera a cotagdo O (zero) pontos quando for indicada uma
alternativa errada.
40 pontos
TOTAL e 200 pontos
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